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Досліджено можливості та шляхи екологізації шкільної географії. 

Визначено місце шкільної географії в екологічній освіті підростаючого 
покоління. Проаналізовано екологічну складову її змісту. Виявлено 
незбалансованість висвітлення екологічних питань. Запропоновано шляхи 
екологізації змісту шкільної географії. 
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шкільної географії. 

 
Исследовано возможности и пути экологизации школьной 

географии. Определено место школьной географии в экологическом 
образовании подрастающего поколения. Проанализировано экологическую 
составляющую ее содержания. Выявлено несбалансированность 
освещения экологических вопросов. Предложено пути экологизации 
содержания школьной географии. 
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Possibilities and ways of greening school geography. The place of school 

geography in environmental education of the younger generation. Analyzed the 
environmental dimension of its content. Discovered unbalanced coverage of 
environmental issues. The ways of greening of school geography. 

Key words: school geography, environmental education, greening school 
geography. 

 
На початку третього тисячоліття протиріччя у системі «природа – 

суспільство – людина» досягли особливої гостроти. Найактуальнішою 
проблемою всіх цивілізованих країн і одним із засобів подолання 
глобальної екологічної кризи та оптимізації взаємодії людини і природи 
вважається екологічна освіта.  

Значним потенціалом для досягнення цілей екологічної освіти 
володіє шкільна географія, зміст якої характеризується комплексним 
підходом до вивчення природи, суспільства і характеру їх взаємодії. Тому 
метою нашої статті є виявлення можливостей та шляхи екологізації 
шкільної географії. 
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Актуальність відповідного напряму педагогічної науки і практики 
підтверджена міжнародними і державними документами, перш за все – 
Законами України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», «Про 
вищу освіту», концепцією екологічної освіти України, національного 
виховання тощо.  

Проблеми екологічної освіти було розглянуто у працях Ф. Вольвача, 
А. Галєєвої, Є. Гарусова, С. Глазачева, С. Дерябо, Н. Добрецової, 
М. Доброхода, А. Дьоміна, О. Захлєбного, І. Звєрєва, О. Злотіна, 
Б. Іоганзена, Г. Каропа, М. Кисельова, І. Костицької, В. Крисаченка, 
М. Мамедова, М. Моісєєва, С. Москвічова, М. Назарука, Л. Печко, 
Г. Пустовіта, Л. Салєєва, М. Скатіна, В. Скупної, С. Совгіри, Н. Фокіної, 
М. Фоміної.  

Відомий учений І. Звєрєв вважав, що екологічна освіта передбачає 
педагогічно цілеспрямовану дію на учнів, в процесі якої вони засвоюють 
наукові основи взаємодії суспільства і природи, опановують прикладні 
знання, практичні уміння і навики по оптимізації дії на природне і 
перетворене середовище [3, с. 19]. 

На думку більшості науковців в основу екологічної освіти повинен 
бути покладений культурологічний підхід, який передбачає цілісне 
психолого-дидактичне забезпечення навчально-виховного процесу, що 
відповідає сучасним соціально-світоглядним вимогам та реаліям 
функціонування системи «природа – людина – суспільство».  

Нам імпонує визначення С. Алєксєєва, який екологічну освіту 
визначає як «безперервний процес наслідування і розширеного 
відтворення людиною екологічної культури, направлений на формування 
системи наукових і практичних знань і умінь, ціннісних орієнтацій, 
поведінки і діяльності, що забезпечують відповідальне відношення до 
соціально-природного довкілля, стійкий розвиток людства як коеволюцію 
природи і суспільства» [1, с. 7]. 

Н. Мамедов, С. Глазачев зазначають, що «всебічна екологічна освіта 
можлива в тому випадку, якщо сформувалась відповідна теоретична 
система знань і потреба в її «опредмечуванні» та подальшому розвитку»  
[5, с. 22]. 

З цією метою А. Захлєбний [6, с. 66] пропонує в основу навчального 
змісту покласти наступні положення: 

– природне середовище є еволюційно збалансованим утворенням; 
– використання природи – природна основа життя суспільства; 
– індивідуальне і суспільне відношення до природного середовища 

має соціально-історичну обумовленість; 
– діяльність людини стала новим фактором впливу на середовище 

(антропогенний фактор); 
– оптимізація взаємодії людини і суспільства з природою стає 

генеральною стратегією збереження життя в біосфері. 
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Відповідним змістом володіє шкільна географія. Оскільки 
загальноосвітня цінність шкільної географії полягає у формуванні 
світоглядного розуміння природи Землі, її географічної оболонки як 
природного та природно-техногенного середовища, в якому протікає життя 
людини. Шкільна географія спрямована на формування в учнів 
просторового уявлення про земну поверхню та розвиток умінь 
усвідомлено орієнтуватися в соціально-економічних, суспільно-політичних 
і геоекологічних подіях у державі і світі. Географія є не тільки джерелом 
нових відомостей про Землю, а й основою для формування гуманістичного 
світогляду, виховання дбайливих господарів, любові до рідного краю, 
набуття умінь і навичок адаптації до навколишнього середовища, 
адекватної поведінки в ньому. Географічні знання сприяють формуванню у 
свідомості учнів наукової картини географічної реальності, без якої 
неможливо створити цілісне уявлення про природу і суспільство, про 
загальну наукову картину світу. 

Географія, яка має в своєму розпорядженні методи комплексної 
оцінки складних взаємозв’язків, що існують на Землі і формують 
ландшафтну диференціацію земної поверхні, виявилася найбільш близька 
до розуміння системної суті екологічних проблем, володіючи при цьому 
можливостями максимально точної прив’язки екологічних показників до 
конкретних територій. Це і забезпечило успіхи розвитку екологічного 
напряму в надрах географічної науки.  

На думку В. Максаковського, в даний час в географічній науці, в 
тому числі в шкільній географії, виразно виявилися чотири найважливіші 
напрями: гуманізація, соціологізація, екологізація, економізація, серед 
яких «диригуючою» є екологізація [4]. 

Істотний вклад до екологізації шкільної географії внесли 
дослідження Т. Аксакалової, І. Барінової, С. Васільєва, Н. Вінокурової, 
Ю. Гладкого, С. Глазачева, Р. Камерілової, Т. Коміссарової, Т. Кучер, 
С. Максаковського, І. Матрусова, С. Ніколіної, Н. Петрової, Н. Родзевіча, 
Н. Сваткова, С. Сухорукова, Д. Фінарова, С. Щенєва. Як правило, ці 
дослідження  стосувалися як екологічного, так і природоохоронного вмісту 
предмету. Відповідно діапазон віддзеркалення екологічного компонента в 
програмах і підручниках з шкільної географії представлений досить 
широко і відображає різносторонні аспекти взаємодії природи і 
суспільства. Такої думки дотримуються С. Васильєв, В. Соломін, які 
вважають, що не можна вважати задовільним включення до змісту 
шкільної географії тільки природоохоронних знань, оскільки це 
принципово неправильно [2, с. 44].  

Проведений О. Пруцаковою, Н. Пустовіт [7, с. 30] аналіз навчальних 
програм показав, що серед природничих дисциплін географія має досить 
широке висвітлення екологічних проблем. Результати досліджень 
відображено у таблиці.  
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Таблиця 1 
Екологізація шкільних предметів 

 
Наявність екологічної проблематики в 

навчальному предметі 
Екологічні теми 

(питання) 
Навчальний час 

на вивчення Навчальний 
предмет 

Загальна  
к-ть годин 

на його 
вивчення 

Загальна к-ть 
тем (питань), 

що 
розглядаються К-ть 

екологічних 
питань 

% К-ть навч. 
годин % 

Географія 340 960 115 12 36,5 10,7 
Біологія 357 412 61 14,8 36 10 
Хімія 271 373 11 3 7 2,5 
Фізика 357 412 10 2,4 6 1,7 
Основи 
економіки 35 200 5 2,5 1 3 

ОБЖД 187 648 36 5,5 9 5 
Всього 1548 3005 238 8 95,5 6 
 

Результати аналізу даних таблиці показують, що серед усієї кількості 
питань екологічного характеру представлених в предметах природничого 
циклу майже 50 % належить географії. Частка екологічних тем по 
відношенню до загальної кількості тем, що заплановано в шкільному курсі 
географії теж є вагомою, що пов’язано з вивченням географічної оболонки. 
Навчальний час на вивчення  екологічної проблематики становить 10,7 % 
від усього часу відведеного на вивчення географії в школі. Цей показник є 
найвищим серед природничих навчальних дисциплін, проте, на наш 
погляд, він є незначним, що веде лише до поверхового ознайомлення з 
наявністю екологічних проблем.  

Як показали дослідження [7, с. 31], екологічні знання представлені в 
шкільній географії носять переважно фрагментарний характер. Вони в 
більшості випадків стосуються глобальних і регіональних екологічних 
проблем і зв’язків. Водночас спостерігається нестача матеріалу, 
присвяченого екологічним проблемам найближчого до школярів 
природно-техногенного оточення, який є визначальним у формуванні 
екологічної поведінки. Адже справедливо вважається, що найближче 
довкілля учень має знати краще, ніж іншу екологічну проблематику. 
Однак, згідно з навчальними програмами 5–11 класів, географія містить 53 
екологічних питання глобального характеру, 44 таких, що стосуються 
екологічних проблем нашої країни (завдяки курсу «Географія України») і 
лише 8 питань, що торкаються краєзнавчих екологічних проблем.  

В результаті аналізу навчальних програм нами також було 
встановлено надмірна кількість фактів негативного впливу людини на 
довкілля. Однобічне висвітлення проблеми взаємодії людини і природи 
призводить до неправильного розуміння їх учнями. Результатом є 
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переконаність у переважно негативному впливі будь-якої діяльності 
людини на природу та відсутність в учнів позитивної мотивації захисту 
середовища. Тому важливо подолати незбалансованість позитивних і 
негативних прикладів взаємодії природи і суспільства. 

Отже, шкільна географія, зміст якої охоплює весь діапазон аспектів 
взаємодії суспільства і природи, об’єднуючи знання про всі компоненти 
географічної оболонки, всі види оточуючого середовища: природного, 
антропогенного, соціального, займає важливе місце в екологічній освіті 
підростаючого покоління. Проте виявлена нами незбалансованість 
висвітлення екологічних питань породжує в учнів протиріччя між 
знаннями про довкілля і усвідомленням необхідності діяти в довкіллі задля 
його збереження. Тому, на нашу думку, зміст шкільної географії потребує 
подальшої екологізації та гармонізації, зокрема, поглиблення та 
поширення знань про екологічну складову географічної картини світу; про 
екологічні процеси, що протікають на глобальному, регіональному та 
особливо локальному рівнях; про розвиток суспільства і природи в їх 
взаємодії; про причини та шляхи подолання протиріч в системі «природа – 
суспільство – людина». 
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